

# 以赛为媒带动举办地经济发展

张小可

2024无锡马拉松38.8万人现场观赛(市外观众占46.4%)，带来2.8亿元经济效益，较去年提升45.5%；2024中国网球公开赛票房创历史新高，达8000万元，入园观赛人数超30万；2024年中国自由式小轮车联赛直接拉动消费272万元……近期，各类体育赛事在国内多座城市相继举办，不仅丰富了大众的休闲生活，还助推了当地经济的发展。

体育赛事的举办，既涉及竞技活动本身，也能带动文化、旅游、科技等多领域协同发展。从一组数据可看出，举办赛事对地方经济产生的带动效应：今年前三季度，内蒙古共开展415项精品赛事，直接参与人数233.22万人，拉动外地参与人数

137.94万人，9929.34万人次直接关注，拉动地方消费345.07亿元；国庆假期，玉溪市举办各类体育赛事活动14场，拉动体育及相关行业消费2.2亿元，有效带动交通、住宿、餐饮、旅游等消费增长；天津河西西区近期举办的文化体育嘉年华8项赛事带动商圈实现零售额2.5亿元……

对于城市或地区经济发展而言，举办大型体育赛事，某种程度上是多领域产业协同发展的体现。在刺激当地经济增长、加强文化交流、促进文旅融合等方面发挥着重要作用，能为举办地带来经济效益和社会效益，同时为城市可持续发展注入新动力。

想要更好发挥“体育+”带动效应，可在创造赛事新场景上下功夫，这有利于打造一批知名度高、影响力大的品牌

赛事活动。今年上半年，体育总局办公厅、商务部办公厅、文旅部办公厅联合印发《关于开展“体育赛事进景区、进街区、进商圈”活动的通知》，要求体育总局有关运动项目管理中心、有关全国性体育社会组织，以及各地体育、商务、文旅部门因地制宜、因时制宜、因需制宜，结合运动项目特点，将体育赛事活动举办地从体育场馆扩展至具备条件的景区、度假区、体育公园、商业中心、步行街等区域，推动完善配套设施，提升服务水平，加强安全管理，培育赛事活动品牌，将赛事活动带来的“流量”转换为经济的“增量”。

体育赛事的举办，吸引了大量参赛人员及观众来到举办地，有效刺激了当地餐饮、住宿、交通、旅游等诸多产业的发展，为打造“城市名片”提供了重要支撑。以日

前在贵州省台江县台盘村举行的“村BA”为例，今年1至7月，台江县共接待游客201万人次，同比增长32.07%，实现旅游综合收入23.22亿元，同比增长34.22%，限额以上住宿和餐饮业营业额分别增长11.6%、23.2%。国庆假期，台江县接待游客19.79万人次，实现旅游综合收入2.24亿元。

自“村BA”这一乡村篮球赛事诞生以来，台江县已成为广大乡村群众和篮球爱好者的热门打卡地，成为贵州展示民族文化的名片之一，吸引着全国各地游客纷至沓来，走出了一条“以赛为媒，带动经济发展”的创新路径。

从“村BA”赛事可以看出，品牌赛事对当地旅游业的影响与经济发展作出的积极贡献，这既是对参赛者和观众负责的表现，也是助推地方经济发展的重要途径。

## 从女子健身大赛看体育“她能量”

本报记者 刘昕彤

日前，历经四个月的浙江省第四届女子健身大赛在风景如画的浙江台州临海收官，这场集竞技性、观赏性、参与性于一体的体育盛会，不仅展现了浙江女性积极参与体育健身的“她力量”，更促进了全民健身活动的深入普及与广泛开展，展现了一幅后亚运时代浙江体育不断走向现代化的时代画卷。

18项主题赛事轮番上演，涵盖了匹克球、游泳、瑜伽、羽毛球等多项女性喜闻乐见的运动项目，满足不同年龄段、不同兴趣爱好女性群体健身需求；同时，结合台州府城的地域文化特色，充分利用府城的古建筑、历史街区等资源定制开展主题项目，跟着赛事去旅行；创新性引入

多巴胺市集、“凌霄花开”公益项目等6个“体育+”配套特色活动，不仅丰富了赛事活动，更拓宽了体育边界，让体育与旅游、文化、商业等多领域深度融合，打造出具有影响力、标识度、规范化、经济性的群众品牌赛事。

一场专属于女性的体育盛宴。随着社会的进步和大众健身观念的更新，现代女性越来越重视自我提升与健康管理，成为体育运动中不可忽视的力量。赛场上，女选手们以矫健的身姿、坚韧的意志，在广播体操、城市定向、广场舞、沙滩拔河、自行车、健身瑜伽等18项赛事中展现了力与美的完美结合，传递出积极向上、自信独立的生活态度。赛场下，选手们积极参与City walk打卡活动、女王拉力公开赛、飞镖嘉年华、采茶公开赛等一系列全民健身

配套活动，带动家庭、朋友、周围的人都加入到全民健身大家庭中来，共享运动魅力，贴合女性高品质运动需求，展现了女性在体育运动中的“她风采”。

一次体育旅游的深度融合。女子健身大赛的City walk打卡活动以历史建筑为背景，融合投壶、毽球等传统体育项目，吸引了上万名游客参与；匹克球推广活动在台州府城景区吸引了大量游客排队挑战；羊岩山景区的采茶比赛将赛场搬到了茶山，创新比赛形式，不仅丰富选手体验。此外，“体育+消费”的卡路里市集，在开幕式期间吸引了20余家体育产业品牌及临海特色品牌入驻，“体育+美食”的体育美食嘉年华通过发放消费券、现场互动挑战等方式，进一步激发了游客的消费热情，“体育+文旅”的深度

融合系列消费场景为乡村振兴提供了有力支持，全方位立体展示了台州临海的千年历史文脉和多元农文旅资源，展现了女性的“她力量”。

大赛为彰显体育多元价值树立了典范。为充分发挥体育赛事的带动作用，本届女子健身大赛不仅精心策划七大“体育+”配套子活动，还通过设立女性健身基金，联合浙江省妇女儿童基金会及阿里巴巴公益、阿里巴巴爱心商家的多方力量，募资100余万元，在杭州良渚开设体育梦想馆，招募浙江山区26县女孩点燃她们的运动梦想。

体育让生活更美好。浙江正在扎实推进中国式现代化省域先行，作为全国首创的女性综合性体育赛事，四年一届的浙江省女子健身大赛是中国式现代化进程中的一个缩影，不仅展现了现代女性对高品质生活的追求，还促进了地方经济社会发展，彰显了体育的多元价值，迎来一次“她能量”的集体绽放。

记者百味

本报记者 陆娟

“走，咱们一起去吃大锅炖！费用AA。”“附近一家羊肉泡馍很好吃。”“一人一碗泡馍多没意思，咱们人多，一起吃大锅炖多热闹啊。”“好，那去吃大锅炖！”在陕西省西安市雁塔区红专南路社区健身房门外，刚刚参加完陕西省社区运动会广场舞比赛的一支队伍正在讨论午饭吃什么。从参赛者的言语和洋溢的笑容中就能感受到她们的兴高采烈。

当天她们化好精致的妆容，身穿绚丽多彩的演出服，早早来到比赛现场。赛前相互讨论每一个动作，精雕细琢每一个细节，力求完美。比赛时，她们用灵动的舞姿、轻快的脚步、灿烂的笑容展现社区居民参与健身的快乐和积极向上的精神风貌。赛后，她们用聚餐的方式续写姐妹情谊。可以想象，她们十多个人围坐在大餐桌旁你一言我一语，充满欢声笑语。

正是社区运动会体育比赛活动，让这些不同年龄和不同文化背景的居民有了更多交集，让原本不熟悉、不认识的人们聚在一起，一起锻炼身体，相互沟通交流，逐渐建立起深厚的友谊。

“我们社区高度重视体育活动，一方面是为了百姓健康；另一方面，体育工作是和谐社区建设重要的抓手。”正如西安市雁塔区红专南路社区书记闫中华所说，在如今现代都市生活中，高楼大厦的林立让人们之间的距离似乎变得越来越远，然而体育活动以其独特的魅力和特有的凝聚力成为拉近邻里关系、促进社区和谐的重要途径，被誉为“社区邻里黏合剂”。

早晨从雁塔区红专南路社区东门进入，首先映入眼帘的是在中国体育彩票“全民健身 运动三秦”展示牌前，五六位中老年人手持太极剑，迎着和煦的朝阳在舒缓的音乐中挥舞，一招一式超然脱俗。往前走几步，在核心价值观广场上，又见一群人在社区指导员的带领下习练八段锦。继续往前走，看到有人在欢快地跳广场舞，几位老者在门球场轻松挥杆，多位年轻人在挥汗如雨打乒乓球，还有每天早晚健步走的人群，每周的篮球、羽毛球、门球比赛等……无论是孩童、青年、中年还是老年人，相信看到这幅活力四射的运动画卷，不少人都心动，不自觉地加入进来，在自己喜欢的运动中找到快乐，在家门口的赛事中找到归属感。这些体育活动不仅丰富了百姓的业余生活，更成为连接邻里心灵的桥梁。在一起共同挥洒汗水，彼此之间的陌生感会逐渐消融，社区的氛围也变得更加温馨和谐。

体育活动具有强大的社交功能，作为一种简单而有效的方式，正不断促进不同年龄、性别及文化背景的人们走到一起，让社区运动会不单是简单的体育竞技，更是一个加强邻里间联系、促进社区和谐的大聚会。让我们期待更多这样的活动能在各个社区落地生根，让每一个角落都充满欢声笑语，共同绘制出一幅幅活力满满的和谐社区生活图景。

「走，一起去吃大锅炖」  
——体育活动促邻里和谐

# 坚持体教融合 促进青少年 全面发展